

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Шардан Саиды Кемаловны на тему: «Пространственно-функциональная асимметричность развития агропродовольственного рынка региона и методологические аспекты ее разрешения», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами - АПК и сельское хозяйство

Опыт реформирования российской экономики показал, что социально-экономическое преобразование на уровне региона является наиболее слабым звеном, где более объемно выступают все негативные процессы, присущие региону. Современная ситуация в региональном развитии обусловлена сочетанием сохраняющегося кризисного положения, различием стартовых условий вхождения в рынок отдельных регионов, политической нестабильностью и межэтнической напряженностью в ряде них. В особо тяжелом положении оказались депрессивные регионы с высокой концентрацией стагнирующих отраслей, незавершенных инвестиционных программ, а также высокой долей крупных предприятий-монополистов, наиболее зависимые от поставок продовольствия, сырья, продукции производственно-технического назначения, то есть имеющие ограниченные возможности самообеспечения и саморегулирования.

Одними из них являются формирование и развитие продовольственного рынка, функциональным назначением которого является решение задач продовольственного снабжения населения, здорового и рационального питания, обеспечения продовольственной безопасности государства. Состояние продовольственного рынка отражает динамику сельскохозяйственного производства, перерабатывающей промышленности и розничной торговли, обслуживающей их производственной и непроизводственной инфраструктуры и имеет межотраслевой аспект, замыкая на себе многие отрасли экономики и социальной сферы.

Продовольственный рынок является интегральным формированием, и на него оказывают непосредственное и косвенное влияние множество факторов. Учет их воздействия, специфического по своей природе и комплексного по широте взаимосвязей, является важной стороной его эффективного функционирования.

В ходе рыночных преобразований центр тяжести в процессе формирования продовольственного рынка переместился на региональный уровень. За федеральным центром остаются выработка единой экономической политики, формирование условий и рычагов экономического регулирования, разработка целевых программ развития продовольственного комплекса. В регионах же происходит реальное развитие аграрной сферы, и предложенная доктрина по обеспечению продовольственной безопасности страны также может реализоваться только через региональную политику и практику агропромышленного производства, проводимую субъектами РФ.

Вышеизложенное позволяет сделать вывод, что работа Шардан С.К. представляет собой всестороннее комплексное исследование организационных и экономических основ формирования и функционирования продовольственного рынка региона, является актуальным и значимым исследованием, имеющим важное научное и практическое значение.

Вместе с тем, необходимо отметить, что автор не уточнил, что является основной причиной олигополичности большинства товарных рынков в регионе.

Сделанное замечание не снижает научную и практическую значимость работы.

В целом диссертация представляет собой законченную, самостоятельную научно-исследовательскую работу, выполненную на высоком профессиональном уровне и имеющую существенное научное и практическое значение. Выводы диссертации достаточно обоснованы и не

вызывают сомнений. Результаты, полученные соискателем, в совокупности представляют собой новое крупное научное достижение в формировании и развитии регионального продовольственного рынка.

Автореферат диссертации с достаточной полнотой отражает содержание и выводы диссертационной работы.

Все вышеизложенное позволяет нам сделать вывод о том, что диссертация Шардан Саиды Кемаловны соответствует п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», является научной работой, в которой на основании проведенных автором исследований осуществлено решение проблемы, имеющей важное теоретическое и прикладное значение, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами - АПК и сельское хозяйство.

Заведующий кафедрой
«Экономика и управление предприятием»
ФГБОУ ВПО «Астраханский
государственный технический
университет», д.э.н., профессор



Набиев Рамазан
Абдулмуминович

414056, г. Астрахань, ул. Татищева, 16; тел.
Приемная ректора: тел. (8512) 61-43-00
Общий отдел: тел. 61-42-60, факс 61-43-66;
e-mail: post@astu.org

